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Stati 1656, con un maggiore onere al b i lan-
cio di circa q u a t t r o milioni, senza con t a r e 
l'onere f u t u r o per le pensioni ». 

E debbo r iparare , con u n a parentes i , ad 
una omissione alle cifre che ho a v u t o l 'o-
nore di c i tare poc 'anz i . 

Si dice qui che le due serie di cifre non 
comprendono i fer rovier i e i te lefonis t i che 
formano un ruolo a p a r t e ed ormai abba-
stanza pingue, a quel che pa re . 

Sicché, anche sot to questo r appo r to , mi 
pare che si sia p rec ip i ta to parecchio: per cui 
si fa sentire sempre più a l t a la doglianza 
che questo p roge t to sia s t a to p o r t a t o qui alla 
vigilia delle elezioni ammin i s t r a t i ve . (Oh! 
oli !) Non lo dico per me, che non mi ac-
corgo nemmeno che ci siano; è na tu ra le , 
ma è giusto che t u t t i gli interessi nos t r i 
siano volti in questo momen to verso quei 
paraggi dove ques ta v i ta a m m i n i s t r a t i v a 
si esplica e si r innovel la . 

Dunque è sent i ta a l t a la doglianza che 
questo proget to sia s t a to p o r t a t o alla vi-
gilia, non dirò più delle vacanze , perchè 
questo nome mi ha creato u n a f a m a che 
non voglio r ipetere (Si ride), ma dirò delle 
ferie che si s t anno a spe t t ando . 

È dunque un momento questo che non 
Può darci t u t t a la nos t r a ca lma. Tali di-
scussioni non dovrebbero por tars i in que-
ste condizioni innanzi alla Camera per l ' im-
portanza dei temi che esse involgono. 

Sono temi di ordine mol to delicato, e 
perciò bisognava t r o v a r e un momento più 
opportuno e più calmo per t r a t t a r l i . Mi 
pare quindi u n a s tona tu ra assai g rave quel la 
del l 'aumentare o r imaneggiare (chiamiamoli 
pure rimaneggiamenti) gli s t ipendi per servizi 
che non sappiamo ancora a che cosa appro-
deranno e come si svolgeranno, perchè ab-
biamo intenzione di dare a ques ta fun -
zione, a questi i s t i tu t i nuovo or ien tamento , 
nuovi metodi e nuovo indirizzo. 

Questo a me p remeva di dire, e non è la 
Prima volta che io abbia dovu to l a m e n t a r e ! 
d sistema del legiferare un po' vert igino-
samente in mater ia di t a n t a impor t anza , 
io considero e do il debi to peso alle condi-
zioni pol i t iche ed anche a l l ' ambien te , giac-
che da molto t empo si segue questo an-
dazzo ; ma come ho p ro t e s t a to per il pas-
sato, non cesserò di p ro te s t a re anche ora, 
spingendomi a mani fes ta re il mio rincre-
scimento fin nel vo to del l 'urna , in modo 
coerente alle idee da me mani fes ta te ; e 
potrà anche darsi che mi as tenga, giacché 

sono r i t i ra to su quel t a l e m o n t e che vi 
dissi a l t ra vol ta , per vedere ed osservare e 
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per essere ad un t e m p o r iguardoso verso 
l 'onorevole minis t ro . (Bravo!) 

Non voglio i n t r a t t e n e r e di più la Ca-
mera . I l conce t to che volevo a f fe rmare lo 
hanno espresso meglio di me i colleghi che 
mi h a n n o p recedu to , ai quali mando le mie 
congra tu laz ioni , come le mando alla Com-
missione ed al re la tore , al quale rivolgo, per 
la esimia opera sua, i miei più sent i t i ra l -
legrament i . E non ho al t ro da dire. (Ap-
provazioni — Congratulazioni). 

P E E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
del l 'onorevole Maffì. 

« La Camera , a f fermato il concet to che 
il disegno di legge « P rovved imen t i pe r 
l ' i s t ruz ione media , classica, tecnica, n a u t i c a 
e no rma le » non investe il p rob lema del-
l ' i nsegnamento , passa alla discussione de-
gli a r t ico l i» . 

D o m a n d o se ques t 'o rd ine del giorno sia 
appoggia to . 

(È appoggiato). 

Essendo appoggia to , l 'onorevole Maffì ha 
f aco l t à di svolgerlo. 

M A F F I . Onorevoli còlleghi, f ra gli ora-
t o r i che mi h a n n o p recedu to , non pochi 
h a n n o messo in evidenza la difficoltà e 
quasi l ' impossibil i tà di p o r t a r e sul disegno 
di legge in discussione u n esame coerente 
ed organico. 

Essi pa revano pensare, se pure non lo 
dissero, t r a t t a r s i semplicemente di un di-
segno di legge pel quale bastasse discutere 
sugli art icoli , senza n e m m a n c o soffermarsi 
ad u n a discussione generale , di guisa che 
u n a grandiss ima p a r t e in t e m a di discus-
sione generale, e f f e t t ivamente ha t r a t t a t o 
dei singoli articoli , sia perchè i singoli de-
p u t a t i siano a conoscenza di d e t e r m i n a t e 
quest ioni par t ico la r i , sia perchè un pochino 
noi siamo v i t t ime di un sistema par lamen-
t a r e ed e x t r a - p a r l a m e n t a r e che av rebbe 
pure bisogno di r i forme; e pel quale ci ren-
diamo molte vo l te i n t e rp re t i f o r z a t a m e n t e 
a f f r e t t a t i e parziali di quei g rupp i che iso-
l a t a m o n t e in modo s t r iden te rec lamano 
la giustizia in u n complesso di cose che non 
ha assetto p roporz iona to . 

Lo stesso ministro, ch iudendo la discus-
sione generale precocemente, a mio modo 
di vedere, (come ha d imos t ra to poi il 
seguito della discussione stessa, che po t r e i 
dire ha cominciato ad essere generale da 
quando pa reva chiusa col discorso del mi-
nistro) ha d a t o a d ivedere o di compia-
cersi che la discussione mantenesse ques to 


